

中共莆田市荔城区教育局委员会文件

 荔教委〔2020〕6号              
关于印发《2020年区教育局党委理论学习

中心组学习计划》的通知

各学校党组织：

现将《2020年区教育局党委理论学习中心组学习计划》印发给你们，请结合实际，参照制定详细的学习计划，并认真抓好学习。

                中共莆田市荔城区教育局委员会

                       2020年4月17日

2020年区教育局党委理论学习中心组学习计划
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实中央、省委、市委、区委关于党委理论学习中心组学习的有关规定,进一步加强领导班子和领导干部思想建设,不断增强领导干部适应新时代党和国家事业发展要求的能力,现结合教育系统实际,就2020年区教育局党委理论学习中心组学习作出如下安排。

一、指导思想

坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,作为区教育局党委中心组学习的重中之重,坚持读原著、学原文、悟原理,不断在学懂弄通做实上下功夫,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,全面贯彻落实习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示批示精神和治理木兰溪的重要理念,持续兴起“大学习”热潮,为推动荔城教育发展提供坚强思想保证和强大精神动力。

二、学习专题

第一专题:深入学习领会习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话精神

    时间安排在1月份。采取专题研讨形式。深入学习领会习近平总书记重要讲话的精神实质和工作要求,把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和党员干部的终身课题,以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉解决违背初心使命的各种问题,持之以恒强化担当作为,推动高质量发展落实赶超。

第二专题:深入学习领会习近平总书记关于贯彻新发展理念、做好经济工作的重要论述

时间安排在2月份。结合学习习近平总书记在中央政治局常委会会议研究应对新型冠状病毒肺炎疫情工作时的重要讲话以及中央和省委经济工作会议精神,深刻认识新时代抓发展必须更加突出发展理念,深刻认识我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变,深刻认识坚持党对经济工作的集中统一领导是中国特色社会主义制度的一大优势,切实提高贯彻新发展理念能力水平突出开放招商、强化项目带动,全力加快高质量发展落实赶超。

第三专题:深入学习领会《习近平在厦门》《习近平在宁德》《习近平在福州》采访实录

时间安排在3月份。采取专题学习和专题研讨形式。秉承弘扬和贯彻落实好习近平总书记在福建工作时创造的宝贵思想财富、精神财富,深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的理论逻辑和实践逻辑,在学深悟透中不断增强认同核心、拥护核心的思想自觉、政治自觉、行动自觉,把学习成果转化为美丽荔城建设的实践成效,更好服务全市全省全国大局。

第四专题:深入学习领会习近平总书记关于脱贫攻坚、全面小康的重要论述

时间安排在3月份。结合学习习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,深入学习领会习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,学习《中国共产党农村工作条例》等党内法规,深刻认识脱贫攻坚是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,坚持精准扶贫精准脱贫基本方略,认真落实乡村振兴战略,坚决克服新冠肺炎疫情影响,坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利。

第五专题:深入学习领会习近平总书记关于全面从严治党的重要论述、习近平巡视工作思想及党内法规

时间安排在4月份。深刻认识全面从严治党是进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的需要,深刻认识习近平巡视工作思想是管党治党的强大思想武器和行动指南,必须自觉担负起管党治党政治责任,持之以恒、毫不动摇推进全面从严治党,贯彻落实中央和省委关于巡视巡察工作的新部署新要求,始终把党的纪律和规矩挺在前面,推动党内法规在党的相关工作中落地生根。

第六专题:深入学习领会习近平总书记关于加强领导班子建设的重要论述

时间安排在5月份。深入学习贯彻习近平总书记关于加强领导班子建设的重要论述,认真学习中央办公厅印发的《2019一-2023年全国党政领导班子建设规划纲要》和省委办公厅印发的《关于贯彻落实(2019-2023年全国党政领导班子建设规划纲要)的若干措施》,准确把握目标任务、工作要求和精神实质，切实把思想和行动统一到中央和省委的部署要求上来,锻造忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的坚强领导集体。

第七专题:深入学习领会习近平总书记关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要论述

时间安排在6月份。深入学习习近平总书记在党的十九届四中全会上的重要讲话精神和全会通过的决定,深刻认识中国特色社会主义制度和国家治理体系的科学内涵、本质特征和显著优势,深刻把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务,深刻理解党的领导是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的根本保证,不断强化制度意识,维护制度权威,做制度执行的表率。

第八专题:学习习近平总书记关于安全生产工作的重要论述

时间安排在7月份。采取专题报告或专题学习的形式。深入学习习近平总书记对安全生产工作系列重要指示精神,坚持以人民为中心发展的思想,进一步树牢安全发展理念,把营造良好安全环境和维护社会稳定作为重大政治责任,不断加强安全生产和应急管理能力建设,坚决防范和遏制重特大事故的发生。
第九专题:深入学习领会习近平总书记关于民族宗教工作的重要论述

时间安排在8月份。深刻认识习近平总书记关于民族宗教工作的重要论述开辟了马克思主义民族宗教理论中国化的新境界,为民族宗教工作提供了根本遵循。认真学习《中华人民共和国民族区域自治法》《宗教事务条例》等法律法规,全面贯彻党的民族宗教工作基本方针,准确把握民族宗教工作面临形势任务的新变化,加强党对民族宗教工作的集中统一领导,自觉把思想和行动统一到中央、省委、市委关于民族宗教工作的决策部署上来,积极稳妥做好新时代民族宗教工作。

第十专题:深入学习领会习近平总书记关于意识形态工作的重要论述

时间安排在9月份。深入学习习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,贯彻落实《中国共产党宣传工作条例》,坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,做好马克思主义宣传教育工作。深刻认识意识形态工作规律,全面准确把握意识形态领域态势,大力弘扬社会主义核心价值观。严格落实新修订的《党委(党组)意识形态工作责任制实施办法》),牢牢掌握意识形态工作领导权,防范和化解意识形态风险,确保意识形态安全和文化安全。
第十一专题:深入学习领会习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争工作的重要指示精神

时间安排在10月份。深刻认识开展扫黑除恶专项斗争是以习近平同志为核心的党中央,站在中国特色社会主义进入新时代的高度作出的一项重大决策部署,事关人心向背、长治久安和基层政权稳定。深入学习贯彻习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争工作的重要指示精神,按照中央和省委的部署要求,坚决打赢扫黑除恶专项斗争这场硬仗,切实回应人民群众期待,为加快美丽荔城建设营造良好社会环境。

第十二专题:深入学习领会党的十九届五中全会精神

时间安排在11月份。原原本本、全面准确学习领会习近平总书记在党的十九届五中全会上的重要讲话精神,认真研读全会文件,深刻理解五中全会提出的一系列重大理论观点、重大工作部署,自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和全会决策部署上来,奋力开创美丽荔城建设新局面。

第十三专题:深入学习领会习近平生态文明思想和习近平总书记治理木兰溪的重要理念

时间安排在12月份。深入学习领会习近平生态文明思想的重大意义、核心原则,深刻认识这一思想集中体现了我们党的历史使命、执政理念、责任担当,对新时代加强生态环境保护,推动我国生态文明建设迈入新境界,具有重大的指导意义。深刻认识习近平总书记治理木兰溪的重要理念是宝贵的思想财富、精神财富和实践成果,要把全力打造宜居荔城与持续推进高质量发展落实赶超有机结合起来,不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

三、调研专题

中心组成员根据工作需要，每年深入基层开展调研不少于2个月,每年撰写学习心得、调研报告或者理论文章不少于1篇。
四、学习刊物

1.《习近平谈治国理政》第一卷;2.《习近平谈治国理政》第二卷;3.《习近平谈治国理政》第三卷(待出版);4.《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》;5.《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》;6.《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》(待出版);7.《中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议文件汇编》;8.《党的十九届四中全会(决定）学习辅导百问》;9.《共产党宣言》10.《知之深爱之切》;11.《摆脱贫困》;12.《之江新语》13.《干在实处走在前列》;14.《习近平的七年知青岁月》15.《习近平在厦门》;16.《习近平在宁德》;17.《习近平在福州》(已刊发,待出版); 18.《理论热点面对面2020》(待出版);19.《人民日报》20.《求是》;21.《福建日报》。

以上学习刊物仅供参考,中心组成员应结合个人实际,认真研读相关内容,重点抓好集体学习研讨前的自学,带着问题思考,围绕问题研讨,确保学习效果。

五、学习要求

1.坚持组织领导,增强学习主动性。坚决深入贯彻学习习近平新时代中国特色杜会主义思想,深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义,深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。严格落实《荔城区党委(党组)理论学习中心组学习实施细则》,带头读好书、谈体会、听报告、上讲台、搞调研,持续打造学习型党组织,推动理论学习深入人心。
2.突出学习重点,增强学习针对性。坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为持续深化理论武装工作的首要政治任务,作为中心组学习的重中之重。自觉主动学、及时跟进学、联系实际学、笃信笃行学,真正把习近平新时代中国特色社会主义思想学深悟透,做到学以致用、知行合一。

3.创新学习形式,增强学习实效性。坚持集体学习研讨与个人自学思考相结合、理论学习与专题调研相结合、常规学习与网络学习相结合,强化创新意识,探索学习新方法,进一步增强学习的吸引力、针对性和实效性,努力实现全方位、多渠道、立体化学习。用好“学习强国”、福建干部网络学院、“党员e家”等学习培训网络平台,突破学习空间界限,持续提升学习效果。

4.做好学习服务,增强学习氛围性。局办公室要发挥作用，认真做好中心组学习的各项后勤保障工作。严格落实意识形态工作责任制,建设好、管理好、守护好区教育局党委理论学习中心组学习阵地,严把政治关口。按照上级的部署要求，真抓实干，把工作落到实处。

抄送：存档。

中共莆田市荔城区教育局委员会   2020年4月17日印发 
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