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莆委宣联〔2021〕17号

关于组织开展“永远跟党走 奋斗新征程”
第29届青少年爱国主义读书教育
活动的通知

各县区委（工委）宣传部、各县区（管委会）教育局（事务局）、妇联、福建新华发行集团莆田分公司，市直有关学校：
为隆重庆祝中国共产党百年华诞，大力宣传展示全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的伟大成就，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，全国青少年爱国主义读书教育活动组委会确定以“永远跟党走 奋斗新征程”为主题，组织开展第29 届青少年爱国主义读书教育活动。根据《关于组织开展“永远跟党走 奋斗新征程”第29届青少年爱国主义读书教育活动的通知》(闽委宣联[2021]23号)文件精神，为推动该活动在我市更加广泛深入地开展，现将有关事项通知如下： 
一、指导思想
“永远跟党走 奋斗新征程”读书教育活动要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，认真贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》，通过讲好中国共产党故事、讲好新中国故事、讲好新时代中国特色社会主义故事，讲好党史上革命英雄、建设楷模、时代先锋的感人故事，帮助广大青少年学习了解党的百年光辉历程和新中国的辉煌成就，特别是学习了解党的十八大以来，党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后乘势而上，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，引导广大青少年增强爱党爱国爱社会主义的情怀，坚定听党话跟党走的决心，坚定理想信念，传承红色基因，弘扬英雄精神，厚植家国情怀，把个人理想融入时代主题、汇入复兴伟业，立志做担当民族复兴大任的时代新人。
二、组织机构
市读书教育活动组委会由市委宣传部、市教育局、市妇联、福建新华发行集团莆田分公司等有关单位领导组成（成员名单附后）。各县区（管委会）、市直各学校也要相应成立组委会指导本地区、本单位青少年学生积极参加本届读书教育活动。
三、活动内容
小学低年级学生以读书和听辅导教师讲解为主，各学校以年级或班级为单位，开展适合低年级学生年龄特点的活动。小学中、高年级学生和中学生在认真读书的基础上，积极参加学校组织的各项主题活动，并在辅导教师的指导下，积极开展形式多样的主题实践活动。
各学校可参考活动建议，结合班会、团队会组织专题活动；可利用墙报、板报、校报、校电视台、校网等开展学习实践活动。各地区根据实际情况，可组织以“永远跟党走 奋斗新征程”为主题的故事会、演讲会、知识问答、作文交流等活动，还可通过参观访问、亲子共读、社会调查等实践活动丰富体验内容。市读书教育活动组委会将根据全国、省读书教育活动组委会有关活动安排，适时开展主题征文、小学生故事会、中学生演讲会和春苗网知识问答等选拔工作，具体安排及要求另行通知。
为配合开展读书教育活动，鼓励广大青少年学生利用校内外图书馆藏书、网络图书馆等资源，广泛阅读“永远跟党走 奋斗新征程”主题的相关图书，各单位和各学校要坚持学生自愿参加原则，不作刚性要求。
本届读书教育活动用书为中国妇女出版社和新世界出版社编辑出版的《永远跟党走 奋斗新征程》系列读本，分小学低年级、高年级，初中和高中4个版本。本届读本的征订发行工作由福建新华发行集团莆田分公司、仙游分公司负责。
四、时间安排
1.2021年10月：宣传动员、组织报名。
2.2021年11月至2022年4月： 开展形式多样的主题活动和社会实践活动。
3.2022年5月至7月：开展各层级的总结表彰工作。
五、表彰通报
（一）全国级
(1)个人奖：设立学生特等奖和一、二、三等奖、优秀奖；教师特等奖和优秀奖（在参加读书活动的学校中产生）；先进工作者奖（在县市组委会成员单位中产生）。
(2)集体奖：设立组织特等奖和优秀奖（在各级宣传、教育部门和学校中产生）;发行先进奖（在新华书店系统中产生）。
（二）省级
评选读书教育活动优秀学生、优秀组织者、优秀教师若干名，编写一本读书教育活动优秀作文选。
（三）市级
评选优秀组织者、优秀辅导教师若干名。
在认真读书和积极开展主题活动的基础上，由学校和县市组委会逐级推荐在活动中表现突出的个人和集体，省组委会将以适当形式对获奖单位和个人进行表彰；对获全国级特等奖的学生、教师和组织单位，届时根据全国组委会统一安排，在新冠肺炎疫情防控等条件允许的情况下，组织部分代表参加2022年暑假在北京召开的总结表彰大会。
六、工作要求
1.各地各有关部门要认真学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想，组织广大青少年积极参加“永远跟党走 奋斗新 征程”读书教育活动，弘扬爱国主义精神，培育和践行社会主义核心价值观，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。
2.在组织开展活动中，要聚焦立德树人根本任务，使读书教育活动成为青少年爱国主义教育的鲜活载体；要深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，围绕党史重要事件、活动和依托党史重要旧址等组织开展红色传统教育的主题实践活动，引导青少年增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，把爱党爱国精神转化为成材报国的实际行动，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。
3.要根据当地疫情防控要求安排各项活动，在总结28年来开展读书教育活动成功经验的基础上，研究新情况，解决新问题，开创新局面。要坚持社会效益第一，坚持面向基层，面向农村，扎实工作，注重创新，使第29届读书教育活动更加广泛深入地开展起来，以优异成绩庆祝中国共产党成立 100 周年。
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附件

莆田市第29届青少年爱国主义读书
教育活动组委会成员名单

主      任：唐炳椿（市委宣传部常务副部长）
副  主  任：曾国顺（市教育局党组成员、市教育局副局长）
            郑丽萍（市妇联党组成员、副主席）
            黄银兰（福建新华发行集团莆田分公司总经理）
办公室主任：张渝鹏（市委宣传部办公室主任）
办公室副主任：郑耿英（市教育局思政科科长）
            翁忠新（福建新华发行集团莆田分公司总经理助理）
办公室成员：陈  颖（市通联站四级主任科员）
            魏霖锋（市教育局思政科四级主任科员）
            傅立华（福建新华发行集团莆田分公司教育业务部主任）
            佘剑萍（福建新华发行集团莆田分公司教育业务部干事）   
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抄送：省委宣传部，省教育厅、省妇联、福建新华发行集团。
中共莆田市委宣传部办公室               2021年10月20日印发
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