莆田市教育局文件
莆教〔2022〕5号

莆田市教育局关于印发《2022年莆田市

高中阶段学校考试招生工作实施细则》的通知
各县区（管委会）教育局（事务局），市直各有关学校（单位）：

为贯彻落实教育部、省政府以及省教育厅有关深化考试招生制度改革部署精神，根据《福建省教育厅关于印发福建省高中阶段学校考试招生制度改革实施意见的通知》（闽教基〔2018〕66号）《福建省教育厅关于全面落实中考中招改革进一步强化考试招生评价育人导向的通知》（闽教基〔2021〕6号）《莆田市教育局关于印发高中阶段学校考试招生制度改革实施方案》（莆教〔2019〕52号）精神，结合我市实际情况，制定《2022年莆田市高中阶段学校考试招生工作实施细则》，现印发给你们，请遵照执行。

莆田市教育局     

      2022年3月8日   

（此件主动公开）

2022年莆田市高中阶段学校

考试招生工作实施细则

一、考试报名

（一）报名对象和地点

1.凡有莆田学籍的应届初中毕业班学生均可报名。由学生学籍所在学校统一组织网上报名。

2.凡有莆田户籍，但学籍在外市的应届初中毕业班学生，须在2022年5月5日前将学籍转到我市初中学校并参加莆田2022年中考报名；学籍没有按时转回的初中毕业学生按社会考生在户籍所在县区指定学校报名（以下统称社考生）。

3.未被高中阶段学校录取的本市往届初中毕业生（含同等学历，以下统称往届生），在现就读学校统一网上报名。

(二）报名时间

首次报名时间为2022年3月11日至3月20日。错过报名的，可于2022年5月6日至10日进行补报。

（三）资格审查

1.审核办法：根据全国学籍系统学籍状态情况对本市学籍考生的报考资格进行审核。
2.外市来莆务工随迁子女在莆就读初中（学籍在本市）的学生，与我市户籍子女参加中考中招享受同等政策待遇。
二、考试科目设置与实施

考试分为考试科目和考查科目两类进行，其中考试科目由市教育局统一组织和管理，考查科目由各县区（管委会）教育行政部门负责组织和管理。
（一）考试科目组织

1.考试科目

语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史、地理、生物、体育。地理、生物在八年级结束时考试，其他学科在九年级结束时考试。体育考试项目相关事项另文通知。

2.考试时间

考试时间3天（具体时间以省教育厅文件通知为准）。

3.考点设置

各县区(管委会)教育行政部门按省教育考试院当年度具体文件要求，本着公平公正、方便考生、便于管理的原则设置考点。

4.成绩呈现

(1)考试成绩分值。文化科目卷面满分值如下：语文150分，数学150分，英语150分，物理100分，化学100分，道德与法治100分，历史100分，地理100分，生物100分。

(2)录取投档分计算。投档分由文化分、体育分、照顾分3部分合计组成。

①文化分和体育分。

语文、数学、英语、体育与健康、物理、化学、道德与法治、历史、地理和生物10门科目的考试成绩，按原始分数、折算分数相结合方式计入中招投档总分。中招总分为800分，其中语文、数学、英语各150分，体育与健康40分(含文化分和运动技能分);物理按卷面分数的90%计入，化学按卷面分数的60%计入，道德与法治和历史按卷面分数的50%计入，地理和生物按卷面分数的30%计入。

每门科目考试成绩折算时，取小数点后1位小数，在统计投档总分时，总分按“四舍五入”原则取整数。

②照顾加分。根据《莆田市教育局关于印发莆田市高中阶段学校招生照顾录取政策调整方案的通知》（莆教中〔2021〕21号）要求执行。

(3)2022年中考九年级异动考生生物、地理成绩认定办法

一是2021-2022学年由福建省外新转入莆田的九年级考生，必须参加2022年中考生物、地理补考,并按补考成绩计分和统一划定等级；

二是福建省内其他地市转入莆田并已参加其所在市2020年、2021年生物、地理两门学科考试的，需在莆田市中考报名时，提供原学校所在当地市中考招生办公室提供的生物、地理中考成绩证明。

三是四年生、五年生、往届生如已参加中考生物、地理考试，可认定当次考试成绩和等级，也可报名参加补考，有效期2年。如已超过两年，须参加中考生物、地理补考，并按补考成绩计分和统一划定等级。

(4)投档分同分处理方法

一是投档分同分时，取语数英三科总分，分值高者优先；

二是投档分、语数英三科总分都同分时、取物理化学两科卷面成绩总分，分值高者优先；

三是投档分、语数英三科总分、物理化学两科卷面成绩总分都同分时，取政治历史两科卷面成绩总分，分值高者优先；

四是投档分、语数英三科总分、物理化学两科卷面成绩总分、政治历史两科卷面成绩总分都同分时，则考生同时录取。

5.体育免考资格根据考生提交的体育免考申请材料进行审核。因身体疾病原因并持《残疾证》经申请准许免考的考生，必须参加《体育与健康基本知识》理论考试，《身体素质和运动技能》项目免测成绩以本年度全市所有参加考试的考生考试成绩平均分的80%计算。其当年度中考体育考试成绩为本人《体育与健康基本知识》成绩和《身体素质和运动技能》项目免测成绩的总和。

因身体疾病原因但无《残疾证》经申请准许免考的考生，必须参加《体育与健康基本知识》理论考试，《身体素质和运动技能》项目免测成绩以本年度全市所有参加考试的考生考试成绩平均分的60%计算。其当年度中考体育考试成绩为本人《体育与健康基本知识》成绩和《身体素质和运动技能》项目免测成绩的总和。
（二）考查科目组织

1.考查科目

理化生实验操作和信息技术学科考查由市教师进修学院统一命题，考查内容按新课程标准执行。莆田市教育考试院负责考务管理，各县区（管委会）教育行政部门负责组织考查。各初中学校负责组织包括艺术（音乐、美术，下同）、综合实践活动（含劳动技术、研究性学习、社会实践和社区服务等）、地方与学校课程（校本课程）考查。2023年开始艺术考查由各县区（管委会）教育行政部门负责组织。推进采取人机对话方式开展英语听说考试探索，测试学生英语听力和口头表达能力，2023年开始将英语听说考试纳入中考考查内容。

2.考查办法、时间与成绩使用

考查科目的考查办法由各县区（管委会）教育行政部门自行制定安排。考查成绩按合格、不合格两个等级记载，并作为学生综合素质评定和省级达标高中学校录取的依据之一。
3.考查成绩管理

各县区（管委会）教育行政部门应加强对学校考查科目组织的管理与督查，学生考查科目成绩由县区（管委会）教育行政部门备案。5月30日前将考查成绩不合格考生名单报送市教育局中招办。

三、实施初中学生综合素质评价制度

综合素质评价结果作为学生毕业依据之一，是学生升学的重要参考，是对学生全面发展状况的观察、记录和分析，是培育学生良好品行、发展个性特长的重要手段。综合素质评价中思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养和社会实践五个方面的评价内容和要求由学校结合教育实际进行细化，要充分反映学生的发展情况和个性特长，注重考查学生的日常行为规范养成和突出表现，客观记录学生的成长过程，克服唯分数论，促进学生全面发展。

四、志愿填报

（一）志愿类型及批次

中考志愿分普通高中和职业院校两种类型。

1.普通高中（含民办普通高中）志愿共分四个批次：第一批次为省一级达标高中学校；第二批次为省二级达标高中学校；第三批次为省三级达标高中学校。第四批次为未达标普通高中学校。其中，省一级达标高中学校继续实行顺序志愿招生，其他三个批次均实行平行志愿招生。每个批次每位考生只可以填报一所民办学校。

2.职业院校志愿共分三个批次，均实行顺序志愿招生：提前批次为五年制师范类高职（在普通高中招生前投档）；第二批次为五年制普通高职；第三批次为中等职业学校（二、三批次均在普通高中招生完成之后进行）。

报考五年制高职学校需面试（或测试）专业的考生，必须参加所报考学校举行的专业面试或测试。

（二）志愿填报方式

实行考后估分网上填报志愿。具体志愿填报时间为中考结束后第3天至第5天，每天上午9点至晚上22点。全市所有公办、民办普通高中和职业学校招生均依据考生网上志愿填报情况进行招生投档。考生可在学校或其他有网络的地方，登陆莆田教育网中考中招栏目完成中考志愿填报，填报时系统产生随机密码并发送到事先登记的学生家长手机号码上。志愿填报系统开放期间，家长或学生可以多次登陆填报修改或查询本人填报志愿的情况，考生志愿以最后一次登入修改确认为准。

（三）补报志愿

有剩余招生计划的高中阶段学校，由市中招办组织在网上统一面向全市未投档考生进行补报，具体见各批次录取办法。

五、普通高中学校招生

我市普通高中学校以初中毕业（升学）考试成绩和学生综合素质评定结果作为高中阶段招生的主要依据，按学校级别、志愿进行择优录取。普通高中学校所录取的学生综合素质评定等级和投档总分应同时达到各类学校的录取要求。2022年中考最低录取控制线按全市普通高中学校招生计划总数的1：1.05比例划定。所有普通高中学校原则上不能招收低于全市普通高中最低录取控制线下的学生。

普通高中招生计划统一由市教育局下达执行。高中招生投档名单可通过莆田教育网、考生学籍所在学校、声讯电话及“莆田教育微门户”公众号等多种途径查询。普通高中学校除省一级达标高中、民办高中、普通高中多样化发展改革试点实验学校（莆田二十五中）、莆田市外国语学校高中部（市直学校）面向全市招生外，其他学校第一轮投档在本县区招生，未招满的，由市教育局组织面向全市未投档的考生进行网上志愿补报。

普通高中学校要按照本校招生计划和市中招办统一确认的录取名册为高一新生建立学籍档案。

（一）省一级达标高中录取

省一级达标高中按自主招生、直升班、特长生、统招生、定向生、中外合作办学项目班顺序投档。省一级达标高中录取要求学生综合素质评定等级达B级以上（含B级），考查科目合格。

1.试行学校自主招生和直升班招生

莆田第一中学、莆田第二中学、仙游县第一中学试行自主招生，具体方案另行通知。莆田华侨中学、仙游县华侨中学继续施行直升班招生，莆田第八中学初中部设立直升班，2024年试行直升班招生。

2.特长生录取办法

(1)报名方式

4月10日前，在莆田教育网公布省一级达标高中特长生招生方案。4月30日前，符合特长生报名条件的考生，可在考生学籍所在学校统一报名，每位考生可根据各校公布的特长生招生方案要求，选择两所省一级达标高中填报特长生志愿。

(2)特长生招生计划

所有普通高中特长生招生计划不超过学校招生计划总数的3%-5%，其中省一级达标高中特长生招生计划的3/4为艺术生和体育单项项目特长生招生计划数（艺术类招生计划不得少于60%），1/4为体育集体项目特长生招生计划数。

体育集体项目是指篮球、足球、排球和示范性高中5个体育特色项目（网球、击剑、赛艇、攀岩、射击）。各省一级达标高中分别设立本校一项体育集体项目（项目清单须提前公布），其中省示范性高中建设学校体育集体项目特长生招生计划可根据需求选择三大球中的一项和5个体育特色项目中的一至两项；其他非省示范性高中建设学校体育集体项目特长生招生计划可根据需求选择三大球中的一项或可根据学校未来发展需要选择5个体育特色项目中的一至两项。

(3)专业测试办法

全市特长生专业测试由市中招办统一组织，具体测试办法和测试时间以相关特长生测试文件为准。

(4)录取原则

在投档分符合要求的前提下，采取平行志愿方式投档，按照特长生专业测试成绩，从高分到低分择优录取。如个别招生学校未能完成特长生招生计划的，招生指标直接转为该校统招生计划。

①艺术生和体育单项项目特长生招生录取条件

体育特长生体育专业成绩录取最低控制线为60分，中考投档分必须达到我市2022年省一级达标学校录取控制线的60%（含）以上；艺术特长生艺术专业成绩最低录取控制线为70分，中考投档分必须达到我市2022年省一级达标学校录取控制线的90％（含）以上。

2023年起，体育特长生体育专业成绩录取最低控制线为60分，中考投档分必须达到我市2023年省一级达标学校录取控制线的50%（含）以上；艺术特长生艺术专业成绩最低录取控制线为70分，中考投档分必须达到我市2023年省一级达标学校录取控制线的80％（含）以上。
②体育集体项目特长生招生录取条件

体育专业成绩录取最低控制线为60分，中考投档分必须达到我市2022年省一级达标学校录取控制线的55%（含）以上。
③优秀体育特长生录取办法：

(A)优秀体育特长生资格：凡取得国家二级以上（含二级）运动员称号，或获得下列荣誉中之一的考生：一是获得省教育厅或省体育局组织的省锦标赛、省中学生联赛及其以上运动会单项前三名，或集体项目前三名的主力队员；二是在教育部或体育总局组织的全国性比赛单项前六名，或集体项目前六名主力队员；三是初中阶段获得足球项目省级及以上最佳阵容的队员。以上学生需在规定时间内将以上材料报送市中招办审核并公示。  

(B)符合优秀体育特长生资格的学生须参加体育单项或体育集体项目特长生志愿填报和全市统一组织的专业测试，按照所报志愿参加全市特长生统一招生，根据专业分择优录取，中考投档分不做要求。

3.统招生录取办法

(1)按照省一级达标高中招生计划数的1：1划定2022年省一级达标校招生录取控制线，并根据学生志愿情况按投档分从高分到低分择优录取。

(2)个别招生计划没有完成的省一级达标学校，由市中招办组织未投档考生网上补报志愿，进行降分择优录取，额满为止（报名时间另行通知）。已投档省一级达标高中的考生，不再进行投档。

4.定向生录取办法

(1)指标下达

省一级达标高中定向生名额为该校招生计划数的50%，其中招生计划总数的35%，按各农村学校报考总人数比例分别下达到各农村学校；招生计划总数的15%，按各城区学校报考总人数比例分别下达到各城区学校。

(2)定向生资格

2022年报考定向生的考生应为学籍在报考学校并连续三年在本校就读的初中应届毕业生。
(3)定向生录取

定向生录取按下列条件和程序进行：

①各省一级达标高中学校定向生以各校统招录取线下降50分内（含50分），且在当年度我市省一级达标高中学校统招录取控制线下30分（含30分）之上择优录取。

②录取方式。每位考生只填报一所学校定向志愿，录取时在省一级达标高中特长生、统招生未投档的考生中，根据学生志愿从高分到低分择优录取。

③定向生指标无法完成的省一级达标高中，其剩余定向生指标收回并直接转为该校的统招生指标。
    5.中外合作办学项目班录取
中外合作办学项目班招生方案由学校制定并提前向社会公布。中外合作办学项目班按照考生志愿，择优录取，不实行缴费确认。中外合作办学项目班投档录取的考生，不再参加后续其他普通高中学校招生投档。个别招生计划未完成的中外合作办学项目班，由市中招办组织未投档考生网上补报志愿（报名时间另行通知）。中外合作办学项目班收费高于普通高中学校，且在二、三级达标高中前招生录取，考生务必与家长沟通，慎重填报。

（二）省二、三级和一般普通达标高中录取

省二、三级达标高中按特长生、统招生顺序，根据学生志愿以平行志愿方式择优投档。公办学校实行县域内同级学校择优录取，原则上面向本辖区招生。民办学校面向全市招生。特长生报名时间、测试、录取办法与省一级达标高中相同（具体办法另文通知）。

个别招生计划未完成的省二、三级达标高中及一般普通高中，由市中招办组织面向全市未投档考生网上补报志愿（报名时间另行通知），并根据考生志愿情况按投档分从高分到低分择优录取。

（三）社考生、四年生、五学年及以上学生录取办法

1.省一级达标高中录取社考生、五学年及以上学生（在初中阶段学习时间五年及以上的学生）时，应在考生投档分减掉30分后参加投档录取。录取四年生（含四年应届生、四年往届生，四年往届生即在初中阶段学习时间四年的本市学籍往届生）不减分。

2.省二级、三级达标高中、一般普通高中学校和中等职业学校录取社考生、五学年及以上学生时不减分，按投档分择优录取。

六、职业院校招生
（一）各县区（管委会）教育行政部门要扩大中等职业学校招生规模，确保完成中等职业学校招生计划。中等职业学校面向全市招生，各县区（管委会）教育行政部门和学校不得封锁生源和阻挠中等职业学校跨县区招生。

（二）五年制高职招生按照省教育厅下达给我市的五年制高职招生指导性计划，依据考生志愿择优录取。五年制高职招生对象为参加我市初中毕业（升学）考试的应届初中毕业生。我市实行五年制师范类高职在普通高中招生前投档录取。被五年制师范类高职投档录取的考生，不再征求意见确认，同时不能参加其他批次的投档录取。五年制师范类高职投档要求及录取办法：

1.艺术类：在专业考试合格的前提下，根据各高职院校提前公布的录取方法和考生志愿，在五年制高职最低投档控制线上按投档分从高分到低分择优录取。

2.非艺术类：按五年制高职条件录取。

（三）五年制高职（师范类除外）、中等职业学校在普通高中招生投档结束后，未被投档的考生，按志愿实行择优录取，个别有剩余招生计划的学校，可再实施网上报名补录取的办法进行招生。已被普通高中录取的考生，可参加个别有剩余招生计划的五年制高职、中等职业学校补录取。

为推进中等职业学校发展，各县区教育行政部门要积极引导应往届初中毕业生、未升学高中毕业生、城乡劳动者、退役士兵等接受成人职业中等教育，并纳入当地年度中职教育招生计划和统计范围。    

（五）为了方便学生报考高中阶段各类学校，简化招生手续，除五年制高职师范类外，原则上不进行面试和体检，五年制高职师范类学校的面试、体检应根据当年度省、市有关招生文件规定执行。

    （六）7月底，全市集中录取报考五年制高职（师范类除外）和中等职业学校的考生。中等职业学校录取花名册于11月初上报市教育局高校与职成教科。

（七）实行中等职业教育免学费和国家助学金政策。中等职业学校国家助学金资助对象为全日制正式学籍一、二年级涉农专业，以及非涉农专业家庭经济困难学生的政策。公办中等职业学校全日制正式学籍的一、二、三年级在校生全部免除学费。

七、初中学生毕业资格认定及证书发放

（一）资格认定

初中学生获取毕业资格需具备三个条件：一是学生综合素质评定合格；二是修满三年并完成课程计划规定的全部课程；三是参加全市初中毕业（升学）考试及县区、学校考查科目（含补考）通过考核。投档总分居全市后5%的考生（含5%同分考生）要参加并通过所在县区（管委会）教育行政部门统一组织的补考并达到合格。初中学生毕业资格由学籍所在地教育行政部门负责审核认定。

（二）证书发放

对获得毕业资格的学生由学籍所在教育行政主管部门发给毕业证书，对未获得毕业资格的学生由学籍所在学校发给结业证书。

八、招生收费

严禁各公办学校以择校生、借读生、自费生、赞助生等名义招收高收费学生；各民办学校要严格按照经物价部门核定并向社会公布的收费标准向学生进行收费，不得超标准收费。

九、实行阳光招生

高中阶段教育各类学校招生工作涉及千家万户，时间紧、任务重，事关群众切身利益，各县区（管委会）教育行政部门要成立相应的机构，加强对高中阶段各类学校招生工作的宣传和管理。要统筹协调高中阶段教育各类学校招生工作，确保高中阶段教育招生计划的顺利完成。要严格遵守招生录取规定，严肃招生纪律，做好考生报考资格的审查核实，特别要确保定向生、照顾录取对象、体育免考对象等资格审查的准确性。资格审核坚持“谁审核、谁签字、谁负责”的原则，审核单位负责人、具体经办人必须在审核汇总表上签名存档。对中考加分资格审核工作实行倒查追责制度，对违规违纪责任人和相关责任人依法依规严肃处理。对违反招生政策、招生纪律的有关人员，按有关规定严肃处理。增强招生工作的透明度，坚决杜绝不正之风，防止各种舞弊行为，做到“阳光招生”“廉洁招生”。要为招生学校提供公平、有序的招生环境和优质服务，维护学校和考生的合法权益。

对弄虚作假、骗取相关照顾加分资格的考生，将依法依规取消其当年参加中考报名、考试或录取的资格，同时将考生的违规事实记入个人考试诚信档案。

抄送：市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委监委办，

      各县区委（工委）、各县区人民政府（管委会）办公室。
莆田市教育局办公室                    2022年3月8日印发
PAGE  
- 16 -

